

Аслямова Гульнур Булатовна
Башкирский государственный университет,
г. Уфа, Российская Федерация
gulnur.aslyamova@mail.ru

Бородина Ангелина Владимировна
Башкирский государственный университет,
г. Уфа, Российская Федерация
angel_borodina@mail.ru

Устранение бедности как ресурс социально-экономического развития

Аннотация. Бедность – это общемировая проблема, которая требует глубокого изучения. Анализ уровня бедности по таким показателям как ВВП на душу населения и коэффициент Джини помогает проанализировать её причины и найти способы решения этой проблемы, с которой наряду с политикой отдельных государств борется и общемировое сообщество.

Ключевые слова: бедность; уровень бедности; бедное население; нищета; устойчивое развитие; заработная плата

Aslyamova Gulnur Bulatovna
Bashkir State University,
Ufa, Russian Federation
gulnur.aslyamova@mail.ru

Borodina Angelina Vladimirovna
Bashkir State University,
Ufa, Russian Federation
angel_borodina@mail.ru

Poverty removal as a resource of social and economic development

Abstract. Poverty is a global problem that requires deep study. An analysis of the poverty level by indicators such as GDP per capita and the Gini coefficient helps to analyze its causes and find ways to solve this problem, which, along with the policies of individual states, is fought by the global community.

Keywords: poverty; level of poverty; the poor; destitution; sustainable development; wage

Под бедностью в широком смысле слова понимается такое состояние, при котором возникает расхождение между достигнутым средним уровнем удовлетворения потребностей и возможностями их удовлетворения.

Бедность – это стремление удовлетворять материальные потребности и нужды в ущерб социальным и духовным, что приводит к нарушению, а в критических случаях, и разрыву социальных связей, формированию субкультуры бедности, имеющую особый жизненный стиль, диссонирующий с общепринятым, утвержденным в обществе [Бондаренко, 2003: 185].

Бедность – один из показателей уровня и качества жизни населения. При анализе уровня бедности рассматривают такие показатели, как ВВП на душу населения, ВВП на душу населения по паритету покупательной способности, коэффициент Джини (статистический показатель степени расслоения общества относительно какого-либо экономического признака (годовой доход, имущество, недвижимость), используемый в странах с развитой рыночной экономикой).

Существует несколько методологий определения уровня жизни населения, но общепризнанными являются те, которые использует Организация Объединенных Наций и Всемирный банк в частности.

Согласно международной классификации 736 миллионов человек живут на 1,90 долларов США в день, иными словами, находятся за чертой бедности. В 2018 году примерно 8 % работающего населения и их семей жили на сумму, составляющую менее 1,90 доллара США в день [Ликвидация нищеты].

При оценке уровня бедности различных стран, эксперты чаще всего ориентируются на такие показатели как ВВП и ВВП на душу населения. А между тем, доходы страны могут распределяться неравномерно среди жителей государства, и к тому же, та сумма, которая является в одной стране минимальной, в другой – может считаться показателем достатка.

Всемирный банк, занимающийся подсчетом показателя бедности и составляющий регулярный отчет на основе полученных данных из государственных и статистических органов и от местных представительств, в 2018 году определяет наличие бедности при доходе у человека меньше 1,25 долларов. Например, бедность среди граждан США составляет 14,3 %. Это порядка 44 миллионов человек. Данный процент рассчитывается согласно прожиточному минимуму, умноженному на 2,5. Получается, что доход в месяц составляет чуть больше 1000 долларов на человека [Уровень бедности по данным Росстат].

В Евросоюзе количество людей, находящихся на грани нищеты несколько выше, чем в Штатах. Это примерно 85 миллионов человек, то есть 17 %. Бедными там признаются те граждане, у которых уровень дохода составляет менее 60 % заработной платы в конкретной стране. В связи с тем, что уровень заработной платы варьируется в зависимости от конкретного государства, то, например, в Люксембурге бедным считается тот, кто зарабатывает менее 19 000 евро ежегодно. В Англии эта цифра должна быть меньше 13 000 евро, в Германии – 11000, в Румынии – 1 000 [Уровень бедности по данным Росстат].

В докладе 2018 года Всемирный банк отметил, что необходимо рассмотреть более широкое понимание проблемы нищеты и обозначить дополнительные черты бедности, выделив такой показатель, как социальная бедность, который объединяет в себе концепцию абсолютной и относительной бедности [Как Всемирный банк оценивает уровень бедности].

Согласно определению ООН, люди, живущие в абсолютной бедности, могут удовлетворить лишь минимальные потребности, которые обеспечивают выживание с биологической точки зрения. Те же, кто живет в условиях относительной бедности, имеют доход, который равен 50–60 % от медианного дохода по стране [Там же].

К тому же, в связи с тем, что бедность по уровню доходов не отражает доступа к коммунальным услугам, таким как вода и электричество, образованию и здравоохранению, был введен показатель «многомерная бедность», в соответствии с которым, доля бедного населения на глобальном уровне примерно на 50 % выше по сравнению с монетарной бедностью.

Что касается России, то согласно официальным данным Росстата, уровень бедности в России в 2019 году за второй квартал вырос до 12,7 %, в то время как ещё год назад он составлял 12,5 %. Такая статистика проводится ежегодно, и каждый год наблюдается повышение коэффициента бедности.

Основным критерием показателя бедности россиян считается разница в систематическом повышении прожиточного минимума и уровнем инфляции. Так, например, в 2019 году за два квартала рост инфляции составил 5 %, тогда как прожиточный минимум стал выше на 7,1 %, а доходы населения возросли лишь на 5,6 % [Уровень бедности по данным Росстат].

В целом, количество бедного населения в РФ определяется согласно уровню зарплаты, включая сторонние источники доходов каждого человека. В случае, когда семья не может оплатить минимальное необходимое количество продуктов, а также коммунальные услуги, она попадает в категорию «малоимущая». Здесь необходимо также отметить показатель, учитывающий неравенство в потреблении. Согласно ему, определяющим является то, что и в каком количестве потребляется человеком, а не уровнем его заработка, так как потребительские расходы по своей структуре сильно отличаются у определенных классов населения.

Но что делать, чтобы как-то снизить уровень бедности? И возможно ли это?

В отчете Всемирного банка имеются данные, согласно которым самыми быстрыми темпами с проблемой бедности справляется Восточная Азия и Тихоокеанский регион, где доход беднейших 40 % населения в среднем увеличился на 4,7 % с 2010 по 2015 год. Доля бедствующих людей в тех регионах сократилась наиболее значительными темпами по сравнению с остальными регионами.

А высокие показатели нищеты, в свою очередь, чаще всего присущи малым государствам, которые имеют шаткую экономику или странам, подверженным конфликтам.

В целом, показатели мировой бедности свидетельствуют об относительном благополучии стран, находящихся на Европейском континенте, в Северной Америке, Австралии. Самый высокий уровень бедности отмечается в странах Африки и Южной Америки.

Но что способствует тому, что эти страны занимают такие позиции? Экономическая или политическая ситуации в стране, события на мировой арене? А может ответ лежит во внутренней политике самого государства?

Если решение данной проблемы возможно с помощью усиления внутренних политики, то здесь необходимо отметить такой фактор, как предоставление социальных гарантий, помощь лицам, потерявшим работу, меры социальной защиты, – все это является одним из основополагающих факторов улучшения качества жизни населения. Но не все страны предоставляют одинаковые меры по борьбе с этой проблемой. И в зависимости от этого, некоторым государствам удастся сдерживать данный феномен и не допускать большего распространения. Согласно данным ООН, в 2018 году лишь 55 процентов мирового населения получали какие-либо социальные выплаты [Ликвидация нищеты].

По мнению Александра Польшгалова, независимого эксперта по макроэкономике, раздача субсидий может несколько облегчить жизнь конкретным людям, но это не системное решение. Системное решение предполагает по меньшей мере перестройку налоговой системы, которая в данное время функционирует таким образом, что все деньги стекаются из регионов в Москву. Поэтому требовать чего-то от регионов – бесполезно, – у них недостаточно ресурсов. Собственно говоря, борьба с бедностью на системном уровне возможна лишь тогда, когда Министерство финансов будет реально следовать принципам бюджетного федерализма [Ликвидация нищеты].

Похожий точки зрения придерживается и экономист Хазби Будунов, редактор телеграм-канала PolitEconomics, который считает, что адресная политика борьбы с бедностью напоминают рекомендации из области поведенческой психологии, т.е. вам будет поощрение, если вы что-то правильно сделаете (к примеру, родите ребенка). Иными словами, данными действиями государство снимает с себя ответственность за безответственную макроэкономическую политику, которая и привела к черте бедности такое количество людей [Ликвидация нищеты].

Если говорить о национальных практиках борьбы с бедностью, то существуют и другие успешные стратегии, помимо адресной помощи. По мнению Александра Полиди, доктора экономических наук, стоит, например, изучить опыт таких стран Восточной Европы, как Чехия, Словакия, Венгрия и Румыния. В начале 1990-х годов Россия находилась в одинаковых стартовых условиях с перечисленными странами, но сегодня уровень дифференциации доходов и уровень бедности там гораздо ниже. Но есть и обратный пример в том же регионе – Болгария, которая фактически законсервировала бедность и в данный момент является одной из беднейших европейских стран.

В Германии, Франции, Бельгии и Люксембурге трудящиеся отдают определенную часть своих налогов в страховой фонд, и когда им понадобится помощь, они могут воспользоваться услугами фонда в тех размерах, которые соответствуют их

накоплениям (исключения – расходы на медицинское обслуживание и семейные пособия).

Отдельно можно выделить опыт Норвегии, в которой существует не только система страхования, социальных выплат, помощи определенным категориям граждан, но и акцентируется внимание на семьях, в которых дети живут в неблагополучных условиях, а также детях, проживающих в условиях разрушающих их здоровье и развитие.

К тому же, одна из популярных практик решения проблемы бедности – проект «Банк еды» (Foodbank), суть которого заключается в сборе продуктов питания и передачи нуждающимся. Впервые такие точки появились в США, затем в Канаде, а теперь они являются довольно популярными в странах Европы. Кроме пищевых продуктов, банки предоставляют людям одежду, бытовую химию, технику, корм для домашних животных. Сейчас данный проект зарождается и в России.

Также можно отметить и «китайский вариант» решения проблемы бедности, один из главных моментов которого заключается в решении вопроса питания (выведены сорта гибридного риса), в рамках которого 9 % пахотных земель КНР смогли накормить 20 % общемирового населения. По данным Всемирного банка, программа «Один пояс и один путь» позволит избавить от крайней бедности 7,6 миллионов человек и еще 32 миллиона человека, которые живут в достаточно стесненных условиях, смогут повысить свой материальный уровень [Китайский путь решения проблемы бедности актуален для всего мира].

Решение проблемы бедности является первой из 17 целей, которые изложены в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

В частности, она призывает «обеспечить мобилизацию значительных ресурсов из различных источников, в том числе с помощью активизации сотрудничества в целях развития, с тем, чтобы предоставить развивающимся, а особенно наименее развитым странам, достаточные и предсказуемые средства для реализации программ и стратегий по ликвидации нищеты во всех её формах».

Также цели в области устойчивого развития призваны гарантировать всем мужчинам и женщинам, особенно малоимущим и уязвимым, равные права на экономические ресурсы, доступ к базовым услугам, владению и распоряжению землей, а также формами наследуемой собственности, природным ресурсам, соответствующим новым технологиям и финансовым услугам, включая микрофинансирование.

Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года ставит перед собой главной целью никого не оставить позади и охватить в первую очередь наиболее нуждающихся. Ее реализация требует значительных усилий, которые будут направлены на укрепление устойчивого, инклюзивного и сбалансированного экономического роста, сочетающегося с программами по обеспечению достойного труда, социальной интеграции, борьбе с неравенством, повышением производительности и созданию благоприятных для развития условий в целом.

Ликвидация бедности во всех её формах является глобальным вызовом, требующим коллективных действий [Ликвидация нищеты].

Библиографический список

Бондаренко В. И. Социология, хрестоматия. Хабаровск: ДВАГС, 2003. 185 с.

Как Всемирный банк оценивает уровень бедности [Электронный Ресурс] // ТАСС: [веб-сайт]. URL: <https://tass.ru/info/7525997> (дата обращения: 17.03.2020).

Китайский путь решения проблемы бедности актуален для всего мира [Электронный Ресурс] // Российская газета: [веб-сайт]. 11.03.2020. URL: <https://rg.ru/2019/10/04/kitajskij-put-resheniia-problemy-bednosti-aktualen-dlia-vsego-mira.html> (дата обращения: 11.03.2020).

Ликвидация нищеты [Электронный ресурс] // Организация объединенных наций: [веб-сайт]. URL: <https://www.un.org/ru/sections/issues-depth/poverty/> (дата обращения: 18.03.2020).

Рейтинг стран по уровню бедности [Электронный ресурс] // Nonews: [веб-сайт]. URL: <https://nonews.co/directory/lists/countries/poverty-rate> (дата обращения: 13.03.2020).

Уровень бедности по данным Росстат [Электронный ресурс] // Статистика и показатели: [веб-сайт]. URL: <https://rosinfostat.ru/uroven-bednosti/> (дата обращения: 17.03.2020).